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1. Man finde jeweils alle Lösungen des Randwertproblems zur Differentialgleichung y ′′(t) +
4y(t) = 0:

(a) y(0) = 1, y(1) = 1,

(b) y(0) = 1, y(π/2) = −1,

(c) y(0) = 1, y(π/2) = −2.

2. Das Eigenwertproblem zur zeitunabhängigen Schrödingergleichung ist
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u(x) = Eu(x), x ∈ R
3,

wobei 4 = ∂2
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. Man zeige: wenn sich das reellwertige Potential V schreiben läßt

als
V (x) = V1(x1) + V2(x2) + V3(x3),

dann kann die zeitunabhängige Schrödingergleichung zerlegt werden in ein Tripel von ein-
dimensionalen Gleichungen der Form
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(Ej − Uj(xj))u(xj) = 0, j = 1, 2, 3,

wobei u(x) = u1(x1)u2(x2)u3(x3) und E = E1 + E2 + E3.

Man überlege, ob diese Zerlegung eine äquivalente Umformung darstellt.

3. Gegeben sei der Wert π/2 des Integrals
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dx. Damit bestimme man den Wert von
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x2 dx, indem man für
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eine Differentialgleichung findet.

4. Sei L ∈ R
n×n eine konstante Matrix, a ∈ R

n ein konstanter Vektor, und gesucht ist eine
vektorwertige Funktion u = u(t) als Lösung zu

u′(t) = Lu(t) + (u(t) · a)u(t), u(0) = u0.

Hierbei ist u(t) · a das Skalarprodukt der Vektoren u(t) und a.

Hinweis: Ansatz u(t; u0) = f(t)v(t;u0) mit skalarem f und vektorwertigem v.


